

聖經的智慧人生

經文：傳道書一：1-11

中華福音神學院 胡維華老師

【引言】

各位弟兄姊妹平安，新年快樂！通常都是到過完年這個時候，尤其今年放了很長的假，我們就會開始覺得要收心、要改變生活習慣、飲食恢復正常。差不多也是這時候，我們會多一點想到，我們的人生在幹什麼？好像一年又一年過去，雖然有歡樂的時節，可是它一直不斷的重覆循環。到底怎樣讓我們的人生更有意義？剛才領詩的弟兄帶我們看如果我們活到60歲，好像有很多時間在做一些不是很有營養的事。如何用剩下的時間讓我們覺得人生有意義、有價值？為了這個緣故，我特別選了傳道書第一章這段經文，說不定可以幫助我們從聖經的觀點來看，一個有智慧的人、過一個有智慧的人生，到底有哪些原則，幫助我們可以思考，讓我們的人生不會無聊、乏味，好像只是在短暫的歡樂當中一直不斷的循環而已。

【本文】

傳道書一：2 「傳道者說：『虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。』」雖然傳道書裡有很都對人生的看法，不幸的是，它不是一本很容易讀的書。我們一打開傳道書，它說“虛空的虛空”是非常的虛空、無聊的意思。其實這看法不是很正確，如果人生真的這麼虛空，他應該寫到第2節就結束。為什麼還要寫了十幾章，他費盡唇舌繼續寫那麼多，是不是要告訴我們，其實有一個辦法、有一些理解，可以讓你的人以讓你的人生不會那麼的虛空？聖經裡有幾卷書不是像我們背經句那樣，告訴我們：“你要愛惜光陰”、“你要常常喜樂、不住的禱告”。聖經裡有幾卷書是你需要思考，需要跟作者有一點對話，他好像是你的好朋友，告訴你一些他的觀察，不見得是他認為是對的。他是告訴你：「如果我這樣說人生，你有什麼看法？」

舉個最簡單的例子—箴言廿六：4「不要照愚昧人的愚妄話回答他，恐怕你與他一樣。」他說，當你遇到一個愚昧人說愚妄話的時候，不要回答他，恐怕你會跟他一樣。在我全職事奉神之前，我是個工程師，我跟一群同事有非常和平美好的關係，很多職場裡的勾心鬥角，在我工作了七年的那個單位裡從來沒碰過。我們所有的人相處非常愉快，除了有這麼一天。我的直屬上司剛剛升上去，那一天他很早就跑到我的實驗室，打開門就大叫一聲說：「胡維華你這個豬腦袋！」我知道他正在氣頭上，如果我講話頂回去，那不就沒完沒了了，不是嗎？所以，不要回答他。但是，如果那天早上晨耕的經文是廿六：4 就會忍住不回答，可是那天早上晨耕的經文是廿六：5「要照愚昧人的愚妄話回答他，免得他自以為有智慧。」怎麼辦？箴言、傳道書、約伯記是聖經裡面那幾卷所謂智慧文學，他不是好像得道的高人把他人生的智慧、把他和上帝同行的經驗告訴你，你就背起來，按表操課你就會成為一個成功的人。不是這樣的，因為我們每個人的人生都不一樣，上帝給我們的也都不一樣，上帝帶我們進到的情境、面對的困難挑戰也都不同。所以，他告訴你一些他的體會，我們需要從這當中去揣摩：喔~原來他這樣做是有一個理由。當我在同樣的狀況時，我不見得會一樣地做，因為我的理由可能不存在。這裡他告訴我們兩個考量：當他不回答的時候：可能是因為兩個人都在氣頭上，回答了以後吵起來，說得都是破壞性的言語，對彼此都沒有好處。如果是這樣，那就忍耐吧！可是如果我們這些做父母、老師、領導角色的人，如果主日學的小朋友說一些所謂愚昧人的愚妄話，你只知道第4節，你就不講，結果會是這個社會最後就沒有公理了。因為所有有知識、有智慧、有見地的人都在忍耐，大家都不要回答，免得和他一樣。如果是這樣，就沒有教育可言了。所以，聖經智慧書是告訴你一些體會，當我們從中去揣摩，就得到一些智慧。

一、四個相對的答案

傳道者告訴我們，所有你看見的事情凡事都是虛空。各位你同意嗎？人生所有的事情都是極端的無聊、荒謬、沒有意義、沒有價值？也許我們會開始想想，也許有些時候是、有些時候不是，不完全是這樣的。引發思考，是這幾本書的目的。如果想得有一點困住了，接下來他幫助我們，第3節：「人一切的勞碌，就是他在日光之下的勞碌，有甚麼益處呢？」換句話說，如果你在日光之下的勞碌，最後是沒有意義的、沒有價值的，你就會同意他前面所說的：「凡事都是虛空」；如果你所做的事情產生了意義、價值、益處，你就不會覺得你的人生是虛空的。所以，人生到底虛不虛空，聖經其實沒有告訴你一個必然的答案，因為那要看你在你的人生裡怎麼揮灑，你怎樣去經營你的人生。當你經營得好，它就很有意義，他就很有價值，你周圍的人都羨慕。當你自暴自棄、懶散沒有作為，所有的人都會覺得你的人生荒謬乏味。接下來的經文就是要告訴我們，他認為也許有幾個值得我們思考的。所謂有什麼益處、價值，就看你根據什麼標準。你選擇不同的標準，他可能會有不同的意義和價值。他選擇哪些標準呢？

1. 做長存的事，塑造長存的環境

「一代過去，一代又來，地卻永遠長存。日頭出來，日頭落下，急歸所出之地。風往南颳，又向北轉，不住地旋轉，而且返回轉行原道。」(傳道書一：4-6) 在這裡，他已經開始兩面論述了。他告訴我們說你仔細想想，如果你的人生只是一代過去、一代又來。我們從小讀書長大、求職找到工作，每天一大早就出門，很晚才回家，我們覺得我付上所有的心力，要在那裡有貢獻，對這個社會可以產生意義，對我們的家人等等...可以有些幫助。可是有一天你退休了，發現公司沒有倒。本來你覺得你每天都得去，可是你只要度個假，發現大家都過得好好的。你生個病在家，發現世界沒發生什麼大事。這時候我們發現自己好像不過是云云眾生當中的一個，而且是可以被取代的那一個。事實上，好像所有的人都可以被取代，不是嗎？我們小時候讀到的偉人、民族英雄，他們早就過去了，看起來這個民族也還過得滿好的。人的取代性真的非常高，如果我們這麼容易被取代，你的人生有什麼特別？你的人生有什麼價值？有沒有你好像沒什麼差別，如果是這樣，你就得同意他前面所說的：凡事都是虛空啊！

但是他後面也說，在這一代過去、一代又來當中，地卻是永遠長存的，風會返回轉行原道。這裡告訴我們一件事情，在這個不斷的過去又來、過去又來當中，讓我們覺得人生有意義、有價值的，在於“長存”。我們可以到各樣的風景名勝去遊歷，可是回到家就讓我們覺得家特別吸引人，因為你的心認為那是一個相對長存的地方。是“長存”給你安全感。是“長存”讓你覺得可以休息，不需要化妝。是“長存”讓你覺得找到一個可以依附的點，不需要隨波逐流。有些時候，有些地方，例如回到小時候成長的地方，感覺就特別不一樣。有時候是一群人，比如參加小學同學會，那一群人可以幾十年不見，但是你回到那裡，大家講一些各自的人生等等，你就覺得非常愉快，因為，那給你一點“長存”的感覺。所以，如果你要你的人生意義、有價值，傳道者在這裡告訴你第一件事是：做長存的事，塑造一個長存的環境。我們自己想辦法做些不是那麼短線的、不是那麼稍縱即逝、是可以產生一點影響的事，通常做在愈微小的人身上效果愈明顯。你跟那些大人物握握手，一轉身他就不認得你了。可是你陪那些小孩子玩一點遊戲，他會記得一輩子呀！做一些這種讓你覺得你的人生有意義、有價值的事，不見得是那孩子需要，其實是你需要，你知道嗎？是讓你覺得你不是那麼高淘汰率、非常容易被取代的。

2. 檢視滿足的標準

「萬事令人厭煩，人不能說盡。眼看，看不飽；耳聽，聽不足。」(傳道書一：8) 你可以到一個非常美麗的地方去度幾天假，但你總要離開，不是嗎？就算你在那桃花源裡待上一

輩子，你總要睡覺吧？當你睡覺就看不到了。當你在這裡就看不到背面的。從這個角度，人看不飽、聽不足，因此人生就是虛空。可是反過來講，如果我們在上帝的創造當中懂得感恩、知足，我們就不會成為一個凡事都是虛空的人。舉個例子來講，各位這幾天大概吃了很多很好的東西，從小年夜、除夕、初一... ..一直到初六，大概到初三，對那些大魚大肉就沒什麼感覺了。但是回想我小學的時候，每天放學回家書包一丟就跟同學出去打球，每一次打到天黑，筋疲力盡的，回到家又餓又渴，打開冰箱裡面早上剩的那半個饅頭，真是山珍海味。在那非常口渴的時候，一杯白開水比所有的運動飲料、可樂、奶茶都好。以價格來說，白開水當然比不上那些飲料，可是，反過來，對一個懂得知足的人來說，那一杯是最好的。這裡要告訴活在現代社會的人，我們其實擁有非常非常多，多到一個程度使我們已經不知道知足感恩了。因為這樣，使我們看見的是不能說盡、看不飽、聽不足的，結果我們的人生就凡事都虛空了。

所以當你覺得人生無聊荒誕的時候，回頭檢視一下你知足的標準。如果你覺得你一個月應該賺 300 萬，結果賺了 199 萬你還是覺得人生有很大的缺憾。如果你覺得如果我一個月口袋裡有 300 元就還不錯了，那當你賺到 301 元的時候，你會覺得自己是天才呀！是那個標準需要調整、檢視、改變。

3. 做新鮮的事

「已有的事，後必再有；已行的事，後必再行。日光之下，並無新事。」(傳道書一：9) 跟前面說的“一代過去，一代又來”有一點點相像，不過這裡他強調另一件事，讓我們的人生覺得有活力、覺得光明、充滿盼望的是新事。有新鮮的事發生、做新的事，讓你覺得你的人生很有意義、很有價值。我常常在想，不管哪個國家，平均壽命都是女性比男性活得久，而且大概都差距至少五歲以上。我有一個智慧者的答案，僅供參考，不是真理：女性很喜歡變化，頭髮、衣服.....千變萬化。反觀男生的世界則沒有太多的新奇，好像總是一成不變，我懷疑因此他們的人生非常不滿足。女性從頭到腳的千變萬化，讓她們有很多話題、很多的關注、很多的新鮮，讓他們的人生覺得更滿足。說不定，我們在家庭裡也能觀察到這種現象。家裡的裝璜、擺設如果有些變動，頭三天每天回到家，不管你喜不喜歡，都覺得很新奇。時間久了，回到家根本就不會注意到家裡到底是怎麼回事。我們明明活著，卻沒有活在那個當下。新事讓我們有一個觀點來看我們的存在。讓我們有一個心情來發現，原來我們的生活裡充滿幸福、充滿恩典。各位你需要嘗試做點新事，來教會換一條路走，說不定嘗試跟另一個人走走看看，談談不同的事情。平常你會罵他的事，這次反過來讚美他一下。試試看，當你在人生當中讓它有一點變化的時候，它真的會讓你覺得人生很有趣，讓你覺得是個有福的人生。

4. 記念在你身上投注心力的人

「已過的世代，無人記念；將來的世代，後來的人也不記念。」(傳道書一：11) 日子不斷的過去，年歲隨著增長，有沒有什麼事情是我們覺得值得記念的人？是我們人生是否有意義、有價值一個非常重要的關鍵。在這方面我有非常深的體會。我在加拿大唸完博士班回到台灣之後，我開始非常、非常懷念一個人，就是我博士班的指導老師。他收我做學生的時候，其實他已經退休了。但是我告訴他說，我研究的那個主題，在全世界只有他比較了解，所以沒辦法找其他人指導我。我是他所收的最後一個，事實上是例外的學生。每一次我有問題，不管我是打電話或是寫 email 給他，我都可以在很短的時間內得到非常好的答案。有時候他就給我資料，告訴我所問的是怎麼回事；有些時候我問的他也不知道答案，他就告訴我你應該想想這個、你應該去看看那個。即便是我回台灣之後，跟加拿大有 12-13 小時的時差，我若中午寫，他那裡就是半夜，我幾乎沒有一次超過 8 小時沒收到他的回信。他對我所的研究非常關心、非常照顧我。我也在他身上看到一個學者的樣子，就是非常謙卑，在他的專長領域，他是全世界第一把交椅，可是你跟他在一起的時候，他一點

點都沒有高傲的感覺。前兩年他過世了，我發現心中有一個非常深的懷念，有些時候我讀書想到新的想法，或者有問題的時候，就很懷念過去跟他討論這些問題的時間。各位，如果有人告訴我：「你知道嗎？人生好虛空喔！生命都會結束！」“生命都會結束”我同意，但我不同意因為那樣人生就虛空。因為我發現，當我在他門下受教的那段日子對我來說意義非凡。光為了那一段日子我甚至願意說，我的人生就非常有意義、非常有價值，可以在他門下受教，我是非常蒙福的人。

有沒有一些什麼樣的人或事，是在你身上你覺得值得記念？當你記念的時候，你不會同意人家說人生很荒謬。可能是小時候在你身上下工夫的老師、你的親戚；是這些人一天到晚接送你；是這些人在你懵懂無知的時候在你身上投注很多的心力；是你心情不好的時候會來關心你的同學、朋友等等；雖然他們從來沒有真正了解你，可是至少他們願意嘗試。是這些人，讓我們的人生變成有意義、有價值。

如果在過年的時候你覺得一年又過去了，時間過得好快。你回想這四件事情：你需要找的是長存；你需要反省是什麼讓你滿足的標準；需要在你人生當中做些新鮮的事情，不要所有的東西都一成不變而讓你失去活力、失去盼望；記念在你身上付出的人。當你抓住這四件事情，傳道者認為你會回答前面他的觀察：凡事都是虛空，你會大聲的抗議說：才不是呢！我的人生生活得非常豐富、非常有價值。

二、四個絕對的答案

雖然我把 11 節都講完了，可是我不能停在這邊。因為這四個標準只是一半的答案。因為你仔細想想，那四件事情都是我說我們要做的。舉個簡單的例子，你可能沒有太仔細去想到底什麼讓我滿足。今天被這段經文提醒，我們要檢視自己滿足的標準，什麼樣的物慾是不是已經太過膨脹，以致於使得我其實已經很不錯卻常常覺得好像命很差、很苦。如果你原來想的是三百萬，也許今天開始覺得應該是三十萬、三萬、三千，或甚至於三百。可是我們都會走到有一天連三塊錢對我們來說都太多，如果我的人生走到一天連三塊錢都賺不到，那怎麼辦？難到我把我的標準降到三毛錢嗎？如果是這樣，聖經的這套講法是不是有一點自欺欺人呢？我只是不斷把我的標準降低、降到不合理的低，降到根本不存在的低，然後說我的人生非常幸福、滿足。如果是這樣，宗教就是一種鴉片，它只是欺騙你，給你一時的滿足和快感。所以我剛才給你了一半的答案，接下來我要給你另外一半的答案。

1. 神所做的都必永存

傳道書三：14「我知道 神一切所做的都必永存，無所增添，無所減少。 神這樣行，是要人在他面前存敬畏的心。」我們剛剛說要做些可以長存的事情，去幫助一些沒人注意到的小朋友，我可以去做些生命建造的、不是那麼短線的事情。可是再怎麼長，總有嚙氣的一天。說不定有一天我失憶了，那怎麼辦呢？這裡告訴我們，有一個絕對的：神所做的都必永存。這跟我們有很大的關係，因為我們都是上帝的工作，在基督耶穌裡造成的，所以當我們去做長存的事情的時候，各位不要忘記，你已經永存了。你的生命在上帝的手中存到永遠，不用擔心一代又一代你被取代，在上帝的眼中你是獨特的。不管你做什麼，和剛剛那一半的答案相對性的答案，都是在那個永恆基礎上的 bonus(額外獎賞)，都讓你的生命更加的豐富。你有一個絕對不會蝕本虧損的上帝的永存。因為，你是屬神的人，是上帝的工作。

2. 神使事情不斷產生新意義

傳道書三：15「現今的事早先就有了，將來的事早已也有了，並且 神使已過的事重新再來。」底下有小字（註：或作“並且 神再尋回已過的事”），通常有小字的情況，是翻譯聖經的人不知道該怎麼辦。我在聖經公會做顧問，很曉得是在怎麼做的。我們在這裡碰到一個困難，上一節才告訴我們：「神所做的事情都必永存，無所增添，無所減少。」既然是這

樣，它就永遠都在，那“神再尋回已過的事”、“神使已過的事重新再來”是什麼意思啊？這是碰到一點理解上面的困難時，所以翻譯的人嘗試用不同的方法來幫助你了解。這裡在講的事情，我們當中很多人你可能有過體會。這教會一定有弟兄姊妹不是生下來在基督徒的家庭長大的，有些人在幾十歲信主之後分享說，他回頭想以前15歲、25歲... ..以前的事，發現原來神在那個時候已經有預備，神的恩典那時候已經臨到我。我們聽了也都認同，因為當你有了新的觀點之後，你回過來看同樣的事，你有不同的體會，這就是這一節的意思。他說，我們的神是這樣的，雖然祂所做的事情是永存的，可是上帝不是一個極其無聊的神。祂是讓這永存的事不斷的產生新的意義的神。

有一位神學家寫了一段很有趣的文字，他說：我們每天看日出日落覺得好無聊，神不是這樣看，神就像小朋友看卡通錄影帶，看完一遍他馬上就還要再看一遍，而且還要你陪他再看一遍，而且每一幕出現，他都知道下一幕會怎樣，可是他還是要再看一遍。我們覺得一定要前所未見才是新的，孩子則不是如此，孩子在不斷的重覆之中看得非常有趣，每一次都跟新的一樣。在那過程當中你發現，他的靈性說不定比我們更有活力。這位神學家中，上帝像那孩子一樣的，每天興高采烈的看太陽出來、落下，這是我們的神。他說，如果從這件事情來看，孩子在一樣一成不變的事上發現新鮮、發現生命喜悅的能力，如果我們可以接受這件事情，將來到了天堂，我們會發現：Our father is younger than we. (我們的天父比我們更年輕) 我們的上帝不是一個留著長鬍子、老到沒辦法抬頭的神。你會發現，坐在那個白色大寶座上的，是一個像嬰孩的神。因為祂看所有事情、一成不變的事情，都非常的新鮮、有趣。如果我們的神是這樣，我們大概需要在不斷重覆、非常平淡無奇的事情上，找到生命的樂趣。

3. 神樂意給你豐盛滿足

傳道書五：19-20「神賜人資財豐富，使他能以吃用，能取自己的分，在他勞碌中喜樂，這乃是 神的恩賜。他不多思念自己一生的年日，因為 神應他的心使他喜樂。」如果神做成永存，我們相對做長存。如果我們相對的尋找新鮮的事，神做絕對的，讓整個環境成為新天新地，賜給我們新的生命。那另外的那兩件事怎麼辦呢？第五章這裡談到“滿足”，這件事情怎樣的絕對呢？神賜人資財豐富，神樂意給你，如果你可以真正明白這件事情，你就可以不多思念自己一生的年日，不需要在那兒三千、三百上上下下，有了就滿足，沒有達到就覺得可憐。如果真正懂神，真的可以不多思念自己的年日。你知道有一位富足、慷慨、全能、又愛你的神。“因為 神應他的心使他喜樂”我覺得這是聖經裡最奇怪的一句經文之一。描繪的語言是一個偉大的王，周圍有很多服事他的僕人，要看王的臉色、猜王的心意、應王的心叫他喜樂。這一節把這樣的語言用在神對待我們。他說的就是，神在你的周圍，要應你的心使你喜樂。如果你真的明白這句經文，你就真的可以做到不多思念自己一生的年日，你不會擔憂。雖然你不知道那需要怎麼滿足，可是你知道你的神在乎你，你知道你的神有辦法。如果是這樣，你就可以不必光是在那裡調整你的標準。你有一位神，祂可以也樂意滿足你，祂是絕對的供應者。

4. 讓上帝記念你

傳道書十二：1「你趁著年幼，衰敗的日子尚未來到，就是你所說“我毫無喜樂”的那些年日未曾臨近之先，當記念造你的主！」記念在我們身上付出心力的那些人，可能是老師、學長學姊、教會裡的哥哥姊姊、傳道人.....，記念這些人、思想他們在你身上所做的事，讓你得到滿足、喜樂。我可能會有一天沒有辦法思考，我可能會有一天連呼吸一口氣都很困難，那時我怎麼記念呢？這裡告訴我們，相對的記念裡有兩個答案，不要光記念人事，要記念神。因為人有限、不可靠。但是記念神仍然是相對的，因為當我沒辦法想的時候、忘記想的時候怎麼辦呢？傳道書十二：14「因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡， 神都必審問。」對基督徒而言這是一件很恐怖的事，我們所做的事不管是不是隱藏的、不管好壞上帝都要審判。我們大部份人想像當我們來到上帝寶座前接受審判時的場景，前面應該要播放

我們人生的 DVD，把一輩子的事統統都放出來，然後我們接受上帝的審問。如果是的話，難怪我們大家不盼望新天新地，不盼望耶穌再來。可是原來“審問”這個字是一個中性的字，他告訴我們，所有的事情神都問。神到底會怎麼問呢？教會傳道人一直告訴我們，我們是因信稱義。從我們相信的那一天，就成為上帝的兒女。我認為，基督徒我們到寶座前那一天是另外一個形容，不是像審訊犯人一樣的審問，因為我們是用兒女的身份回家。小時候我很不會畫畫，每次上美術課就是我人生最悲慘的時候，我再怎麼努力畫，成績都很差。記得有一次我在老師發給我的圖畫紙畫了滿滿的一幅得意傑作，老師看了以後就給了我一個“丙”。回家媽媽問我今天在學校開不開心，我說：「不開心，因為我又得了一個“丙”。」我媽媽就要我拿給她看，她就一個一個問我：「這是什麼？」我就一個一個解釋，過程當中，我每回答一個，我媽媽就笑一笑、摸摸我的頭。等到全部問完了，她就說：「其實你畫的還不錯！」然後我就很開心的出去打球了。各位，我猜我們那一天回家應該比較像是這麼回事。舊約、新約都告訴我們，我們需要到神的面前對所有的事情交待。可是對於信靠耶穌的上帝的兒女，神要我們交待的目的，不是要我們再次覺得羞恥。因為，當我們心裡相信、口裡承認的時候，我們就已經得蒙兒女的身份，耶穌基督的寶血就已經塗抹我們的過犯。那審問我們什麼呢？神記念所有發生在我們身上大大小小的事，甚至是隱藏的事。你會發現，在我們的勝利、成功、光輝、榮耀時刻，神跟我們一同喜樂；你會發現，在我們生命不堪、軟弱、敗壞的那個部份，我們是如何在上帝的恩典、憐憫、保守之下走過來，神如何幫助我們收拾那些爛攤子。我猜那是我們那天到神面前會碰到的事，會是像孩子回家一樣。按果是這樣，你不用擔心有一天你體力、精神各方面老化、衰敗，以致你沒有辦法記念。你放心，讓上帝記念你，所有的都有意義與價值。

【結語】

所以，傳道書其實給我們兩套 x 四個的標準答案。「相對的」我們可以努力，「絕對的」上帝已經做成。弟兄姊妹，你會同意基督徒的人生是虛空的嗎？我猜不會，既然不會，求神幫助我們活出一個精彩的人生！✠

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565 E-mail：gngchurch@so-net.net.tw